

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

AÑO XXI	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		TORTOSA	PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN		Núm. 36
	En Tortosa, al R. es.	1 peseta		En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales. La correspondencia al Director. No se devuelven los originales.		
	Fuera de trimestre.	3	Jueves 14 de Febrero de 1901			
	Extranjero, id.	7				
	Anuncios y comunicados: á precios convencionales					

Hoy se han unido en matrimonio S. A. R. la serenísima Princesa de Asturias Doña María de las Mercedes de Borbón y de Hapsburgo-Lorena y el infante don Carlos de Borbón y Borbón.

LA VERDAD, al celebrar tan fausto acontecimiento, solicita las bendiciones del Cielo para los augustos desposados, y aprovecha la ocasión para reiterar á la Real Familia el testimonio de su amor y adhesión inquebrantable.



Muerte de Campoamor

EN CASA DEL POETA

Como el Madrid literario y artístico trasnochaba y se levanta tarde, pocas personas sabían á primera hora de la mañana que había muerto el eminente autor de las *Doloras*. Cuando llegamos á la casa que habitaba Campoamor, en la calle de Recoletos, apenas se veían diez ó doce firmas en las listas colocadas en el portal. En la sala, tres ó cuatro señoras, con el dolor reflejado en el semblante y hablando en voz baja, referían los últimos momentos del ilustre poeta. A la puerta del gabinete de Campoamor, convertido en capilla ardiente, Pascual, su fiel ayuda de cámara, vertía abundantes lágrimas. Un cielo gris, triston, daba tintes aún más melancólicos al cuadro. Campoamor ha dejado dispuesto

que su entierro se verifique con la mayor sencillez, y sus sobrinos, que le han cuidado cariñosamente en sus últimos días, se proponen cumplir su voluntad.

En el mismo gabinete donde el insignie autor de los *Pequeños poemas* escribió ó dictó muchas de sus tiernas é inspiradas *Doloras*, ha sido instalada la capilla ardiente.

En el centro y sobre un paño negro se ha colocado la cama imperial, sencillísima, cubierta con bayeta galoneada de oro. El féretro de zinc, con una cruz negra, está rodeado por ocho blandones, cuyas luces oscilan al soplo de la brisa que entra por el balcón.

Vestido con hábito del Carmen, con las manos cruzadas sobre el pecho, el gran poeta parece que duerme. Su rostro tiene la misma expresión tranquila que cuando recibía á sus amigos íntimos en aquel gabinete, y sus labios parece que sonríen con igual dulzura.

En una de las paredes se ve un retrato de Campoamor cuando era joven, un retrato de la época en que el maestro escribía las hermosas páginas que han hecho volver tantas lágrimas de ternura.

Rodean la estancia pequeños estantes con libros, entre los que se ven muchas ediciones de las obras del poeta, y cubre la puerta de la alcoba una cortina rameada.

A los pies del ataúd, uno de los brindos, á quien el maestro dictaba sus últimas *Doloras*, lloraba silenciosamente, y sus labios temblorosos murmuraban una oración.

Abriese la puerta del gabinete y apareció Vicente Colorado, uno de los más entusiastas admiradores y amigo entrañable del poeta. Besó la helada frente de Campoamor y estrechó entre sus manos las rígidas del maestro.

El poeta ha tenido una muerte tranquila. A la una y media de la madrugada hizo un esfuerzo para sentarse en el lecho, dirigió una mirada de ternura á cuantos le rodeaban y expiró, sin convulsiones ni agonía.

Hace tiempo que Campoamor no salía á la calle. Sentado cerca del mirador de su gabinete pasaba el día conversando con sus sobrinos D. José y D. Ramón Valdés y dictaba algunas *Doloras*, de las cuales unas se han publicado en periódicos y revistas y otras permanecen inéditas.

Anteayer los sobrinos de Campoamor advirtieron gran postración en el enfermo. El doctor Tous hizo que se llamara á sus compañeros señores

Mariani y Ustariz, los cuales convinieron, en la consulta que celebraron, en que se extinguía la vigorosa existencia del maestro.

Se le administró la Extremaunción, y ayer por la tarde el doctor Tous expresó sus temores de que surgiera una parálisis del corazón.

Cuando murió Campoamor rodeaban el lecho sus sobrinos, D. Ezequiel Ordóñez, amigo íntimo del poeta, y el crítico de arte D. Rafael Balsa de la Vega.

Con las composiciones inéditas que deja Campoamor se puede formar un tomo.

El entierro del ilustre poeta se verificará mañana á las dos y media de la tarde, y á él concurrirán representaciones de todas las clases sociales para rendir el último tributo de admiración á una de las mayores glorias de la España contemporánea.

DATOS BIOGRÁFICOS

Nació Campoamor el 24 de Septiembre de 1817 en Navia (Asturias).

Sus padres, D. Miguel y D.^a Manuela Camposorio, lo enviaron á estudiar latinidad al Puerto de la Vega, cursó luego Filosofía en Santiago y tras breve tiempo de permanencia en esta ciudad se trasladó á Madrid, donde continuó sus estudios de Humanidades, ingresando más tarde, como alumno de Medicina, en el Colegio de San Carlos. Aunque la Medicina era ciencia que Campoamor estudiaba con gusto, hubo de dejarla á causa de una censura injusta que el entonces alumno sufrió en un examen, y se consagró por completo á la poesía, á cuyo cultivo había dedicado ya algunos de sus ocios estudiantiles.

Amigo de Espronceda, siguió los consejos de tan gran poeta, y en 1840, ya fortalecida su inspiración en continuados estudios literarios, publicó un tomo de poesías que fué muy elogiado por los críticos, y dos años después otro de fábulas.

Como casi todos los poetas y literatos de su tiempo Campoamor tomó parte activa en la política y en el periodismo. A consecuencia de unos trabajos que tituló *Historia crítica de las Cortes reformadoras*, ingresó el poeta en la Redacción de *El Español*.

En aquella época comenzaron á aparecer en varios periódicos las primeras *Doloras*, género de composición que tanta fama ha dado al insignie vate.

En los comienzos del 1846 Campoamor fué nombrado auxiliar del Con-

sejo Real, en la clase de segundos, ascendiendo al poco tiempo. Por la misma época publicó su *Filosofía de las leyes*, y más tarde fué nombrado jefe político de Castellón y sucesivamente gobernador de Alicante y Valencia, y oficial primero de la secretaría del ministerio de Hacienda.

Afiliado en los días del reinado de D.^a Isabel II al partido moderado, y al conservador en los tiempos de la restauración borbónica, fué director general de Beneficencia y Sanidad y Consejero de Estado.

Profesó verdadera adoración á doña Isabel II, de quien ha sido siempre muy estimado.

En 3 de Octubre de 1861 fué elegido individuo de número de la Academia Española, y leyó en 9 de Marzo del 62 su discurso. La metafísica, limpia, fija y da esplendor al lenguaje.

Encargado por la Academia Española, en la época del fallecimiento de D. Luis González Brabo, de escribir la necrología de este famoso hombre político, y reunidos los académicos para escuchar la lectura del discurso, levantose Campoamor, sorprendiendo á todos con una magnífica poesía en tercetos. La Academia aprobó por unanimidad el raro discurso.

Por lo dicho se ve que el ilustre poeta, si inició con modestia su carrera burocrática, ascendió luego rápidamente, ocupando importantes destinos que le permitieron dedicarse con cierto desahogo á la publicación de libros que habían de inmortalizar su fama de poeta.

Modesto y sencillo, no tenía condecoración alguna. En los últimos años de su vida vivió recluido en su casa.

Las primeras composiciones que reunió en libros Campoamor fueron *Tornezas y flores* y *Ayes del alma*; vinieron después las *Fábulas*, el poema *Colón*, *El drama universal* y el *Libro de cantares*; luego los *Pequeños poemas*, las *Doloras* y las *Humoradas*. Ha escrito varias obras dramáticas; *El honor*, *Guerra á la guerra*, *El palacio de la verdad*, *Dies ire*, *Glorias humanas* y *Cuerdos y locos*.

Obras en prosa, además de las políticas antes citadas, *Las polémicas con la democracia*, *El personalismo*, *Lo absoluto*, *El ideísmo*, *Cámaras* y *La poesía*.

CRONICA

Aloantarillado

La brigada municipal ha procedido estos días a la limpia de la que corresponde a la calle de la Sangre, prolongándola por el callejón del Angel.

El público ha tenido ocasión de apreciar el abandono en que tenían este servicio las situaciones anteriores, pues, no obstante las necesarias dimensiones de la que nos ocupa, se hallaba completamente cegada.

Con muy buen acierto, uno de los propietarios del callejón del Angel, al que se han asociado otros, se ha comprometido a pagar la mitad de los gastos de la prolongación a tenor de lo que tiene acordado el Ayuntamiento.

Muéstranse muy reconocidos los vecinos al interés que demuestra la Corporación municipal en favor de la salud pública y beneficio del vecindario.

MUSEO

Han sido colocados en sus pedestales los modelos, algo más del tamaño natural, de las magníficas estatuas Balmes y Ulloa obras del eminente escultor y paisano nuestro don José Alcoverro, que figuran en la fachada del nuevo Ministerio de Fomento.

Ambos modelos son de gran mérito, deshaciéndose en elogios cuantos los han visitado.

Aplausos sin tasa se prodigan a nuestra Corporación municipal por los importantes sacrificios que está realizando para que nuestro Museo sea honra de Tortosa y conquiste el aplauso de cuantos lo visiten.

El señor Alcoverro, por su generoso desprendimiento, merece la gratitud de todos los tortosinos.

Cría de cerdos

Son muchos los labradores que han visitado las dos parejas de cerdos adquiridos por el Ayuntamiento para mejorar las razas de este país.

La opinión más unánime es que la raza negra responderá mejor a la alimentación usual en esta comarca por su mayor voracidad y porque, al parecer, acepta muy bien las verduras y deshechos del campo.

Como se está demostrando, el Ayuntamiento suple con su celo y actividad a la Cámara Agrícola convertida en un club político revoltoso a la que nada debe el país.

Nuestros amigos han introducido en esta comarca la cría de las abejas por el sistema movillista, la feria de ganados, la guardería rural sin gravar a los contribuyentes y últimamente la mejora del ganado de cerda.

Por esto el país premia a nuestros amigos con su afecto, mientras odia y aborrece a esos vividores que para nada bueno sirven.

Iluminación

Anoche se iluminaron los balcones del Gobierno Militar de esta ciudad como demostración conmemorativa de la boda de S. A. la Princesa de Asturias.

En la noche de hoy serán también

iluminados los balcones de la Casa Consistorial que durante el día han ostentado vistosas colgaduras en celebridad del fausto suceso que hoy ha tenido lugar en Madrid.

Bienvenido

Ha llegado a esta ciudad el eminente astrónomo D. José Landerer que ha venido con su distinguida esposa y su sobrino D. Ricardo Landerer a pasar una temporada en esta ciudad.

Dámosles nuestra sincera y respetuosa bienvenida.

Estado atmosférico

Hoy amaneció con el horizonte nuboso y oscuro, presentando síntomas de un tiempo húmedo y borrascoso.

El barómetro indica tiempo variable, el higrómetro marca tendencia a un estado atmosférico húmedo y el termómetro ha oscilado entre 0° y 8 centígrados, habiendo sido hoy más intenso el frío que ayer.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar a don Antonio Barberán, Alcalde de Valderobles, persona muy apreciada en aquella población por las importantes mejoras que allí ha realizado con gran celo y patriotismo.

Damos al señor Barberán nuestra sincera bienvenida y deseamos le sea grata su estancia en esta ciudad.

Baile extraordinario

Por los preparativos que se están haciendo y la animación que reina entre el elemento joven de la concurrída Sociedad «Club Recreativo», promete resultar brillantísimo el gran baile de máscaras que se celebrará el lunes, concediéndose regalos de valía a las máscaras que luzcan disfraces caprichosos, originales y elegantes, sujetándose a las condiciones del programa que publicamos ayer.

Al recordar el éxito que obtuvo el celebrado el año anterior, en que los espaciosos salones del «Club Recreativo» eran insuficientes para contener tanta gente ávida de asistir a una fiesta que resultó agradable en extremo, no dudamos que el de este año le superará si cabe y que serán en gran número las paisanas nuestras que honrarán los salones de tan favorecida Sociedad.

Venta importante

Ayer se vendieron en esta ciudad 72 cerdos a 150 pesetas cada uno, que pertenecían a un rico propietario muy inteligente y activo en la crianza del ganado de cerda que tantos productos rinde a la agricultura de esta comarca.

Fallecimiento

En la vecina ciudad de Roquetas ha fallecido el propietario D. Juan Alegret, padre del ilustrado médico del mismo nombre, persona que gozaba de especiales simpatías.

A su apreciable familia enviamos nuestro más sentido pésame, acom-

pañándola en el dolor que le aflige por tan sensible pérdida.

R. I. P.

Asesinato

El domingo último, en Pauls, fue herido gravemente un vecino de aquel pueblo por disparo de arma de fuego, falleciendo anteayer.

Han sido detenidos dos individuos como presuntos autores del delito.

Obsequio a la tropa

Con motivo del casamiento de S. A. la Princesa de Asturias, hoy se ha servido un rancho extraordinario a los individuos de la guarnición en esta plaza.

Certamen de Castellón

Terminado el plazo de admisión de trabajos para aquel *Gran Certamen Literario y Artístico*, se han distribuido los pertenecientes al ramo de Ciencias morales y políticas entre los miembros de esta sección para que emitan su dictamen.

También se habrá reunido hoy la sección de Bellas Artes en las oficinas del *Heraldo de Castellón* para designar el local de la Exposición del Certamen que será importante y admirable.

Nieves

Dicen de Barcelona que continúa la nieve estacionada en los picachos, caminos y atajos de la montaña de Montserrat.

Los montes del término de Manresa presentan también un aspecto deslumbrador con sus coronas de nieve.

En pro de la moral pública

Dicen de Paris que ha hecho su aparición, bajo los auspicios de la Liga contra la Obscenidad, un periódico titulado *La Moral Pública*, encaminado a combatir por todos los medios que conceden las leyes civiles y penales la pornografía en las calles y la vergonzosa trata de blancas, tanto en las grandes capitales de Francia como en los departamentos.

La Liga en cuestión cuenta con más de 6.000 adheridos.

Circulo de Artesanos

Esta noche a las diez tendrá lugar un gran baile de máscaras en los elegantes salones de tan antigua sociedad, el cual promete verse animadísimo, a juzgar por el gran entusiasmo que reina entre el numeroso y distinguido elemento joven de la misma.

Gran «Café de Novedades» de Enrique Segarra

Este acreditado CAFÉ RESTAURANT desde el primer día de baile, que está abierto hasta las cuatro de la mañana, sirviéndose toda clase de comidas a precios muy económicos.

Ya sabe el público el esmerado servicio que se da en este establecimiento que ha logrado ya una gran reputación entre sus numerosos parroquianos.

Amenidades

TODO MENOS ESO

Dime que zumba el trueno
y me verás tranquilo junto a ti;
dime que el rayo hacia mi pecho viene
y sin temor le miraré venir.
Dime que del león la hambrienta garra
se avanza sobre mí,
y verás que con ánimo sereno
aguardo inmóvil de mi vida el fin.
Dime que está mi honor roto en girones
y no lo he de sentir.

dime que de mis días pocos quedan,
dime de mis penas e improperios mil,
dime cuanto me pueda horir de muerte,

¡que en el mundo no hay penas para mí!

Dime que no me quieres...
y me verás morir!

Eusebio Blasco

Un individuo dice a su cocinera:
—Para mañana he convidado a comer a un diputado que no habla nunca en las Cortes.

—¿Y qué le pondré?...
—Póngale usted lengua, a ver si entiende la alusión.

—Retírese usted. Ya ha votado antes.

—Pero necesito votar otra vez.

—¿Por qué?
—Porque he cambiado de opinión; me acabo de pasar a otro partido.

Sección oficial

Real Compañía de Canalización y Riegos del Ebro

En virtud del anuncio inserto en la Gaceta de Madrid y en cumplimiento del art. 9.º del Convenio aprobado por sentencia de 9 Noviembre de 1891 en los autos de suspensión de pagos de esta Compañía, se procederá a la distribución de la parte correspondiente a los acreedores en los rendimientos obtenidos hasta 31 de Diciembre de 1899.

La Gerencia de la Compañía, con el objeto de dar las mayores facilidades posibles a los acreedores, ha dispuesto que el pago se efectúe en las oficinas de Barcelona y en las de Tortosa.

En su consecuencia, los interesados cuyos créditos no estén sujetos a retención judicial, podrán recoger en estas oficinas (Calle carretera del Temple, frente al Parque) los impresos para formalizar las facturas, todos los días laborables, de las diez a las doce, desde el día 15 al 28 de los corrientes y el primer día no festivo de cada semana, a las mismas horas desde el primero de Marzo en adelante.
Tortosa 14 de Febrero 1901.

Por autorización del Gerente,

El Jefe de Administración,

MARIANO YERRO.

Telegramas

Madrid 13

CAMPOAMOR

Entierro

Se está celebrando el entierro de Campamor.

El acto resulta brillantísimo, concurriendo mucha gente.

El día es hermoso y esto favorece la concurrencia en las calles por donde pasa el entierro.

No obstante hubiera sido mayor el cortejo y la concurrencia en la carrera, sino fuera por las circunstancias del día que tienen retraída a mucha gente.

La comitiva se ha dirigido desde la casa mortuoria al ministerio de Instrucción Pública, en donde después de desfilarse ante el cadáver un escuadrón de caballería para rendir honor al finado, se ha organizado el entierro y puesto en marcha.

A las tres de la tarde ha empezado a desfilarse la comitiva por este orden.

Piquete de la guardia municipal, niños de San Bernardino, clero con cruz alzada, la carroza arrastada por ocho caballos y custodiada por la guardia municipal.

Llevar las cintas del feretro, Casa Valencia por la Academia Española, Miguel Moya, por la asociación de la prensa, Vital Aza por la sociedad de escritores y artistas y otros varios representando a la familia y corporaciones de Oviedo.

Con los guardias municipales y de seguridad, se turnan para custodiar el cadáver los porteros de las Academias.

Detrás del cadáver siguen estudiantes de todas las facultades con lazos negros, comisiones de todos los centros artístico científico literarios de la Corte, representaciones de los cuerpos de la guarnición y del ayuntamiento con sus maceros.

Presidiendo el duelo va el duque de Rivas, representando a S. M., García Alix, Villaverde, Campoo, Silvela, Romero Robledo, Vadillo y familia.

Guardias de seguridad y un piquete cierran el paso de la comitiva y por último desfilan muchos coches, uno de los cuales es de la reina.

Frente a la Academia Española se ha rezado un reponso.

En la escalinata del Congreso, han presenciado el entierro muchos diputados.

Los carrujes formaban una interminable fila. Al frente de ellos iba uno de gala del Palacio Real.

Al pasar la fúnebre comitiva por delante de la Academia se entonó un reponso, que la concurrencia oyó con los sombreros en la mano.

En la Puerta del Sol y en la calle Mayor había inmenso gentío presenciando el paso de la comitiva.

Frente a la Capitanía general se despidió el duelo, siguiendo el entierro por la Cuesta de la Vega hasta el Cementerio.

Los ministros partieron en sus coches.

Consejo de Ministros

El Consejo de Ministros ha carecido de interés. Hablóse de los sucesos actuales insistiendo el Gobierno en adoptar medidas rigurosísimas, en caso necesario.

Más de los manifestantes

Fuerzas de la guardia civil y policía siguen patrullando por las principales calles.

Los estudiantes se han citado para hoy a las diez en la Universidad.

En las primeras horas de la noche partieron algunos silbidos de los grupos formados en la Puerta del Sol, saliendo luego de Gobernación algunas parejas de la guardia que dieron una carga después de tres toques de atención, originando las consiguientes carreras y varias detenciones.

En la calle de Preciados arrojóse desde un balcón una maceta sobre un destacamento de la benemérita.

Se han hecho 40 detenciones, ocupándose a los detenidos 16 navajas y un revólver.

Entre las detenciones efectuadas en la Puerta del Sol figura la de un oficial que lucía cordones de ayudante y varias cruces.

Varios oficiales y un comandante de ingenieros protestaron de la detención, cambiándose frases algo fuertes entre aquéllos y la benemérita.

En la carga que se dió en la calle de Alcalá cayó herido, rodando luego por el suelo, un individuo de la guardia civil, siendo auxiliado más tarde en la casa de socorro.

En los barrios bajos se formó un grupo de mujeres que daba vivas y mueras, cerráronse los comercios y fue disuelto el grupo en la plaza del Progreso.

La Escuela de Veterinaria, en cuyo balcón ondeaba el pabellón nacional, ha sido apedreada.

De Almería dicen que las turbas han apedreado dos conventos.

Ha sido denegada la autorización que se pedía para publicar *El Nuevo País*.

Dícese oficialmente que si los redactores publican dicho periódico sin el correspondiente permiso serán encarcelados.

Ha fallecido el actor D. Ricardo Valero, que en el drama *Electra* desempeñaba el papel de Pantoja.

La boda de la Princesa

Hoy a las once se verificará en Palacio la boda de la Princesa, dando la bendición nupcial el cardenal Sancha.

La ceremonia se verificará con arreglo a las prescripciones de ritual y con las frases de rúbrica.

Noticia desmentida

No es cierto que el profesor del Rey, Lóiga, haya recibido una carta de los carlistas para que felicite en su nombre al conde de Caserta.

Para los pobres

Con motivo de la boda la Reina ha enviado al Alcalde 1.000 pesetas para que sean repartidas entre los pobres.

La cruz de San Fernando

En el baile que se celebró anteañoche en Palacio el conde de Caserta lució la gran cruz de San Fernando de cuya distinción no se tenían noticias.

Le fué concedida por don Leopoldo O'Donnell en 1861 por la defensa de Gaeta.

De viaje

Ha salido para Roma don Alejandro Pidal.

Entre los amigos que le despidieron figuraba el señor Silvela con quien celebró una conferencia.

Imp. José L. Foguet.—Plaza Hospital 5.

72

NARRACIONES TORTOSINAS

religiosamente cuanto consumían y soportaban las gabelas sin diferencia de los ciudadanos. Los bagajes, barcas y demás provisiones de boca y guerra se facilitaban por el Estado; de manera que ni el común de la ciudad ni los vecinos sufrían el menor daño; antes lograban grandes beneficios por el extraordinario consumo que hacían las tropas en ella albergadas. Así la sorpresa del alzamiento del día de Corpus en Barcelona, y vio un mes después reproducirse en su recinto las dolorosas escenas que ensangrataron a algunas poblaciones del principado, y si sobrecogida de terror y espanto las contempló inerte por espacio de dos meses, dejando que la más tiránica anarquía reinara en sus calles y plazas, pasado este tiempo se rehizo, que nunca el instinto de salvación abandona a las colectividades como a los individuos. Agrupáronse los vecinos honrados al lado de las Autoridades y personas influyentes de la ciudad, y puestos de acuerdo en un día dado, armados, decidieron todos poner fin a tal situación, ocupar los principales puntos y vender caras sus vidas en defensa del orden y la tranquilidad hondamente perturbados. Conocida esta actitud por los sediciosos comenzaron a decaer y a retirarse muchos, y el día 4 de Septiembre a las ocho de la mañana al toque de somatén de la campana de la Seo, salieron agrupados por escuadras y acometiendo a los amotinados fueron prendiéndolos y reduciéndolos, quedando el motín sofocado y extinguido gracias a la resuelta actitud de los beneméritos ciudadanos y Caballeros tortosinos, que secundados por las Autoridades y el Clero no titubearon en exponerse por restablecer el imperio de la Ley y la Justicia.

Veneremos los nombres de los ilustres patricios que salvaron a su ciudad de las garras de la anarquía, y recuérdense con orgullo a los PP. Jesuitas Torrent, Piquer

NARRACIONES TORTOSINAS

69

a algunos ciudadanos tortosinos; entre otros Pedro de Bellet, Francisco Montserrat, Damián de Montserrat, Epifanio Terrés, Hugo Tamarit, Jaime Jordá y José Mur como prueba de lo mucho que apreciaba aquel Monarca los servicios de los hijos de esta ciudad.

Volviendo a nuestra narración; después de apuntar estos datos y antecedentes de gran valor histórico, introducida en esta ciudad la semilla de la rebelión, a la que se acogen en todas ocasiones y tiempos los elementos perturbadores de oficio que existen siempre en los pueblos, se preparó el motín bajo falsos y capciosos pretextos, rebuscados maliciosamente para apoyarlo. Repetimos aquí que si algunas poblaciones del Principado catalán, entre ellas Barcelona, tenían motivos de queja y resentimiento con la Corte y la política de Olivares, no sucedía ni remotamente lo mismo en Tortosa en la época que nos ocupa; sino que al contrario, hallábanse los tortosinos y sus autoridades muy bien quistos con el Rey D. Felipe y en las mejores relaciones de cordialidad con el Gobierno de Madrid, según lo afirma el ilustre historiador y testigo Canónigo D. Vicente de Miravall.

Advertido el Gobernador de esta plaza D. Luis Monsuar del peligro que se avecinaba, pues ya de antemano se hicieron circular proclamas excitando a la rebelión, se fijaban en las esquinas amenazantes pasquines contra las personas más influyentes y caracterizadas, se halagaban las pasiones populares proponiendo sangrientas venganzas contra aquellas, encerró la guarnición en el castillo y procuró acertadamente recoger en él la pólvora y pertrechos de guerra que existían diseminados por los lugares vecinos.

Tomó pretexto el populacho de estas medidas de notoria prudencia del Gobernador, y acudió en tropel

Zapatería y almacén de Calzado de JUAN MORESO

Variado y completo surtido de Calzado de todas clases, en especial de color forma novedad fabricado única y exclusivamente para esta casa.

Surtido de calzado con suela de cáñamo de varias formas y precios, propios para campo.

Zapatos de goma para barro y días de lluvia, último modelo a 9 pesetas para caballero y 7.50 para señora.

CALZADO DE TEMPORADA

El de fieltro (llamado Suizo) preferido por las personas delicadas de piés de mucho abrigo y comodidad.

Se confecciona a medida con arreglo a los últimos figurines de Barcelona y Madrid para cuyo objeto cuenta la casa con toda clase de hornería, modelada a la última moda.

Precios sin competencia en toda clase de calzado.

Plaza Catedral Arco del Romeu.--TORTOSA

Pomada milagrosa

Descubrimiento notable en beneficio de la mujer.
Cura las grietas de los pechos por rebeldes que sean, en 24 horas. Depósitos en Tortosa:
Enrique Carpa, Droguería.

Almanques americanos desde 0'25 á 10 pesetas

DIETARIOS DESDE 1'50 A 3 PESETAS

Almanque Enciclopédico Bailly Bailliere á 1'50 pesetas rústica y 2 cartones

Librería de Francisco Mestre
ROSA, I I - RORTOSA

al castillo en la tarde del 21 de Julio, exigiendo la pólvora, que le fué entregada merced á las gestiones de los Procuradores de la ciudad y del Camarero de la Catedral Dr. Francisco Aguiló, interesados como el que más en la conservación del orden, y creyendo que con ello se sofocaría el motín en su origen, cuya pólvora fué depositada en las iglesias de S. Antonio y Santiago, aunque la mayor parte se la repartieron los revoltosos para sus siniestros fines. Al comienzo del motín ya fué herido de una cuchillada en la cabeza el Procurador primero D. Francisco Forcadell, respetable caballero que gozaba en la población de merecido prestigio. Siguiendo los revoltosos el ejemplo de Barcelona, y desbordados los ánimos como acontece en todos los movimientos populares, se dirigieron á las casas de D. Pedro y D. Jacinto de Miravall, las que robaron y saquearon desafortadamente, intentando volarlas con pólvora; robaron y saquearon las del Dr. D. José Romeu de Ferrer y D. Onofre Cabrera; asaltaron la del Veger D. Basilio Llop, donde había en depósito gran cantidad de mosquetes y arcabuces, armados con los cuales volvieron al castillo intentando degollar á la guarnición que salió desarmada y fué expulsada de la plaza. Allí trataron de quitar la vida á D. Luis Monsuar que fué protegido por el Iltre. Cabildo que acudió en procesión para libertarle, lo que consiguió con penosos esfuerzos, no pudiendo lograrlo con D. Pedro Velasco, Veedor Real y D. Jacinto Rovira, Comisario, que fueron vilmente asesinados. Terminados tan vandálicos actos se dirigieron á las cárceles públicas y pusieron en libertad á todos los criminales, destrozando los procesos incoados; saquearon y quemaron las casas del Dr. D. José Andreu, D. Jerónimo Llopico, D. Pablo Figel, arcabucearon las de don Francisco Oliver de Boteller, y D. Miguel Juan de la

Torre, igualmente amenazaron saquear las de los mercaderes D. Narciso y D. José Morera que milagrosamente se salvaron del saqueo, y, *violéntandolo todo*, dice el docto historiador Miravall, testigo presencial, *ni la malicia les subgirió crueldad ó fiera alguna que no la cometiesen y ejecutasen; y sería menester historia entera para referir los sucesos, insultos, sacrificios, hurtos, opresiones, tiranías de respetos que cometieron y evitaron muchos eclesiásticos, así seculares como regulares.* Estos y otros muchos detalles que omitimos por no parecer difusos, son los rasgos característicos de cuadro local de la sedición en 1640. Las turbas desenfrenadas imponiéndose al principio de Autoridad y de la Ley, cometiendo todo género de desmanes y atropellos, sembrando el terror y la muerte en una población importante, en la que no se había producido ningún motivo de queja ni de disgusto contra los que la regían y administraban con el mayor celo á la sombra de la monarquía. Fué la llamarada siniestra del incendio demagógico, atizado y avivado por criminales manos que siempre acechan parecidos momentos para saciar sus apetitos y venganzas repugnantes. Tortosa, antes de la sedición, no había sufrido vejámen ni tiranía alguna que le obligara á secundar el alzamiento de Barcelona y otros pueblos. Tortosa era atendida y considerada en sus peticiones y favorecida por la munificencia real, que respetó sus privilegios y antiguas costumbres. Los vecinos fraternizaban con los soldados que la guarnecían, y éstos se esforzaban en ser poco gravosos alojándose en el castillo y demás fuertes, menos los oficiales que á sus costas paraban en los mesones. Las espadas se quitaban á los soldados al entrar en la ciudad siéndoles devueltas al embarear en la playa del Ebro; pagaban